

三鹿死了 警惕“四鹿”“五鹿”前仆后继

↓三鹿集团只能以死而谢天下 潇湘晨报 12月26日 作者:周东飞

【潇湘晨报一评】

就在石家庄宣布三鹿破产的几个小时后,来自24个省市的87名三鹿三聚氰胺奶粉受害者委托他们的援助律师,发表了对三鹿破产的紧急声明。受害者的焦虑完全可以理解,如果三鹿以债权债务整体打包的方式被收购,那么他们还能够找到要求赔偿的“下家”。而一旦三鹿因破产而消失,他们尚未被全部支付的赔偿将向何人去主张?

一旦三鹿破产,受害者从三鹿得到赔偿的把握到底有多大?根据企业破产法的规定,损害赔偿将被列为“公益债务”而获得优先赔付。很遗憾地说,这是一种对法律的误读。破产法所规定的优先赔偿的公益债务,必须发生在法院受理破产申请之后,奶粉受害者显然不属于此列,而只能被列为受偿排序靠后的一般债权人。这样一来,受害者从三鹿现有财产中获得足够赔偿的可能性微乎其微。

但这种法律困境也催生了政府方面的积极行动。12月10日卫生部新闻发言人毛群安表示,相关部门正在就赔偿方案进行论证。涉及金额可能在40亿元左右,其中26亿元检查费用由政府负担,其余的资金则由22家问题奶粉企业分担。石家庄市政府发言人同样证实,12月19日三鹿集团曾借款902亿元付给全国奶协,用于支付患病婴幼儿的治疗和赔偿费用。综合上述信息来看,对受害者的赔偿事宜应该有了一个相对成熟的设计。

实际上,这样的透明信息应该让三鹿事件的所有利益攸关者所分享,包括近日云集石家庄的那些经销商。他们所要求偿付的并不是一般往来货款,而是召回三鹿奶粉所垫付的总值约7个亿的款项。应该说,这种垫付是在替三鹿履行责任,那么三鹿也就有义务不在召回问题上赖账。最终他们获得了以政府信誉“背书”的还款承诺,但这样的承诺却又引发了跷跷板式的利益不

均衡。三鹿职工声称拒绝接受这样的结果,因为按照破产法的规定,职工工资和社会保险等应当优先清偿。

随着这种摇摆局面的加剧,会有更多利益相关者加入争议行列之中。是谨遵法律的规定,还是特殊问题特殊解决,当地政府显然在勉力权衡于其间。或许,依法办事的规则在处置三鹿事件之初就应当确定。那么,将三鹿的资产全力用于产品的召回和受害者的赔偿,新的债务纠纷或许不至于产生。当然,法律亦须在教训中得以完善,比如破产财产是否应当将受害者的利益列在受偿的最前列?三鹿即将在耻辱与负罪中“死去”,但我们的社会应该由此得到一个演进和提升。

【快报再评】

以死而谢天下,这是极具民间意味的追责。诚然,这样一个劣迹斑斑的企业,死有余辜。三鹿集团以死谢天下,既是完

成自我救赎的起码路径,也是求得天下谅解的最基本趋向。问题是,即便三鹿死了,天下会因而释然吗?难!因为三鹿集团只有一个,“三鹿集团”却有很多——那些为了牟利不惜牺牲公众健康的企业多乎哉。

温总理曾经说:“我希望每个企业家、每个企业,在他们的身上流淌着道德的血液。生产经营与道德的结合才能使一个企业成为社会所需要的企业。”诚然,一个不讲道德的企业和企业家,必然先被道德抛弃,再被市场抛弃。

三鹿的死是咎由自取,只是这个企业的死能够换来整个行业的干净吗?能够换来整个食品行业的警醒吗?野蛮生长的时代应该过去了,一个企业要实现自我救赎,必须具有道德力量,但某些企业,往往不具备道德自觉。除了吁求企业家应流淌道德血液外,尚须构造规范的制度以及严苛的法律。同时,规范权力之手,为企业成长创设一个无须野蛮突围的土壤。

别用仇恨哲学对待范美忠

↓对范美忠再就业无须惊诧 新京报 12月24日 作者:京客

因在汶川地震中扔下学生独自逃生引发网民愤怒,并被称为“范跑跑”的原北大历史系高材生范美忠,将于28日正式受聘于北京某教育机构,担任文科教研室主任和潜能开发研究院研究员。

(12月23日四川在线)

【新京报一评】

范美忠再就业的消息,一经公布,旋即引来不少非议。不少人认为范美忠没有教师资格证,因此没有资格从教。实际上,这是一种误读,因为从范美忠受聘的岗位看,其从事的是教育工作,而非教师工作。范美忠所应聘的只是一家培训机构,而非严格意义上的学校,这家教育机构让其上岗就业,并不存在违规。

面对范美忠的再就业,我们不妨多一点理解,而不是棒喝。因为从受到舆论谴责到被学校辞退,范美忠已经为其言行付出代价。遗憾的是,至今一些人仍然称其为“范跑跑”,并且反对其被某些教育单位聘请就业,这显然有失公正。毕竟,范美忠的人生身份是多重的,在地震中的一些言行只是其人生的一个切片,把“范跑跑”的称号加诸其身,并乐此不疲,是因言废人的偏见。

“宽容是文明的唯一考核”,一定程度而言,理性而不是情绪化地对待范美忠,是文化社会的题中应有之义。

【快报再评】

范美忠的再就业,竟然引得舆论一再关注。起码说明了两点,一是传统的道德观和价值观还不允许“异端”存在,二是范美忠的存在,重新为我们审视公民的言论、行为空间,提供了佐证。

范美忠的言行的确让人难以接受,笔者当初一听到他的惊人言论时,也是愤怒有加,但随着事态进一步演绎,笔者渐渐体会到范美忠的存在有其必要性,那就是一个人无论言行多么出格,都不宜置其于死地。如果对待范美忠像对待阶级敌人一样,这个社会弥漫的仇恨情绪将不是好事。

黎巴嫩诗人纪伯伦说,一个伟大的人有两颗心:一颗心流血,一颗心宽容。在一个缺乏宽恕、信奉斗争哲学的社会里,这样的人太少了,相反,我们时常被仇恨所淹没,为睚眦必报所驱使,一旦我们看不惯别人的言行,我们恨不得而诛之,期待这样的情绪不再泛滥。

范美忠无论做什么,说什么,总有天上的星空和心中的道德在约束他,我们不必过于紧张,让范美忠有饭吃,有谋生的职业,我们过问不了,也没权利干涉。

与民争利的“抱团过冬”

↓不能对石油巨头抱团过冬听之任之 重庆时报 12月25日 作者:李记

【重庆时报一评】

历年来把“政策性亏损”的招数玩得得心应手的两大石油巨头,这一次玩“兄弟情深”,不过是随机应变改变套路而已。如果效果不好,再故伎重演玩“政策性亏损”保底,或未可知。不过这一次,面对两大石油巨头的“抱团过冬”,有关部门不能听之任之了。别忘了,与表演“兄弟情深”的两大石油巨头相比,在金融风暴中瑟瑟发抖的,更有千千万万的公众。那柄“十年磨一剑”的达摩克利斯之剑——反垄断法,该适时挥出,发挥效力了。

据专家分析,此次两大石油巨头“抱团过冬”的结果,很可能使国内原油价格独立于国际油价。如此一来,公

众翘首以盼的油价“与国际接轨”,很可能再次成为镜中花水中月。也许,两大石油巨头感觉这次再拿“中国国情”作为挡箭牌,会遭致群情激奋。于是,此次“联手保价”打出的是“过冬论”的招牌。无疑,这是搪塞反垄断干预和制裁的最好借口。

在金融风暴面前,企业可以想方设法为生存发展开辟各种出路,政府也应该在支持扶持企业发展上,多做铺路搭桥的工作。但是,企业的“过冬”行为,以及试图寻找的政策保护,应该有不损人利己的前提。此次石油巨头的行为,已经不能简单地用“厚不厚道”来衡量和评判了——在已形成垄断的既定事实面前,消费者的利益和其他油企的权益,必将因此而受伤。

而且,这种只顾企业自身利益而忽视市场规律的行为,与戮力应对金融风暴的大环境也是背道而驰的。因此,无论是从理顺原油价格,还是从应对金融风暴的视角看,相关部门捧出反垄断这把利剑,对此次石油巨头的“抱团过冬”进行一定的干预和制裁,都是应有之义,更是当务之急。

【快报再评】

与其说石油巨头是抱团过冬,不如说是沆瀣一气、“狼狈为奸”,以抱团过冬的名义行价格联盟之实,华丽辞藻背后隐藏着与民争利的居心。

没有竞争的市场是可怕的,缺乏有效、充分竞争的市场也是可怕的,尤其可怕的是市场被垄断,垄断巨头巧立名目、巧言令色,甚至扼杀竞争。

日前,俄罗斯联邦反垄断局宣布,俄罗斯两大石油巨头被确认滥用石油市场上的优势地位,违反了俄罗斯的《反垄断法》,被处以不超过公司违法收入4%的巨额罚款。换言之,俄罗斯两大石油巨头被课以重罚,是因为坚持不肯随着国际油价下跌而下调。这对中国来讲,是否会有所触动?

是的,不能对石油巨头抱团过冬听之任之。只是让人疲惫的是,任坊间声嘶力竭地呐喊与抗争,石油巨头往往不以为然,监管部门也充耳不闻,不以为意,它们的理由冠冕堂皇,往往以石油在国家中的战略地位来回音舆论,问题是,如果屡屡以此为借口,放任石油巨头忤逆民意,终有一天会养虎遗患,其实石油巨头已经有过抗旨不遵的行径了。

为魔鬼打扮的人比魔鬼更可怕

↓“短裙门”的不妥在于让孩子成为木偶 中国青年报 12月25日 作者:胡印斌

【中国青年报一评】

益阳方面倒是没有否认孩子们穿着短裙的事实,不过,他们刻意辩白说,短裙里边套了厚厚的毛裤。为什么强调紧身、肉色呢?正因为紧身和肉色,才给人以光腿穿短裙的口实。

其实,我倒认为,在益阳女生“短裙门”事件中,有关部门实在不必这么急吼吼地跳出来辩白。化妆的常识告诉我们,使劲涂抹的结果只能是越抹越花,以至于纹路紊乱、不辨牛马。“短裙门”事件的枢机,不在于小学女生有没有穿紧

身、肉色的毛裤,而在于她们原本就不应该成为学校迎来送往的工具、上级领导视觉消费的花瓶。

理论上讲,外面来客了,这客还是满怀善意的领导,小学生们“热烈欢迎”一番,似乎也无可厚非。然而,当这样的“热烈欢迎”成为固定程式,小学生们成为学校手中的提线木偶时,就发生了变异。从法的精神讲,这样的形式有悖学生的个体意志,侵犯了他们的自由选择;从育人的原则讲,这不利于培养学生健全积极的人格,不利于养成学生真情流露的精神。

如果官员们确实无法抵御社会上已成定式的“女性消

费”,那至少也应让小学生免受此种陋习的侵袭。她们毕竟还是未成年人,缺乏明辨是非把握自我的能力。官员们愿意到学校中去,很好,但请不要只在学校门口的甬路上接受短裙女生的热烈欢迎,还应该到教室里看看、听听、交流交流。

【快报再评】

官员的辩解越发让人觉出权力的无耻与无畏,难道“学生被安排穿贴身保暖衣服,下身统一穿着肉色紧身毛裤”,组织小学女生在寒风中穿短裙欢迎领导,就理所当然了吗?

权力的恶不仅在于其本身所带来的恶,更在于它为恶涂脂

抹粉。有人说,魔鬼从来不可怕,可怕的是给魔鬼化妆的人。实际上,魔鬼很可怕,更可怕的是给魔鬼化妆的人,那些不仅意识不到自身的丑陋,反而口口声声辩解的,显然就是给魔鬼化妆的人。因为事实很清楚,让学生站在凛冽寒风中,把孩子当道具,请问,谁给你这样的权力?

当然,把孩子当道具或者说是工具,绝非湖南益阳这一例,在现实中,这是一种普遍性的现象,令人发指到几乎是惯例了。应该追问的是,为何这种腐朽的摧残人性的欢迎仪式能够长盛不衰?如果把板子仅仅打在组织者的屁股上,也属不公。

今天起,震惊全国的三鹿问题奶粉案将在河北开庭审理。昨天下午,河北省高级人民法院宣传部周姓负责人向记者确认:“明天三鹿事件系列案件将开庭审理。”上述负责人介绍说,三鹿奶粉事件案件主审区在石家庄市中级人民法院,其他案件则在其他几个审区同时开庭审理。

《东方早报》12月26日

12月19日,中石油总裁周吉与中石化总裁王天普出席了2009年度的“原油互供协议”签字仪式,放弃从前的竞争策略,开始联手保价。专家认为,两大集团的原油互供“很有可能独立于国际油价,可能在60美元左右”。但也有专家表示不看好这种价格联盟。(12月24日《21世纪经济报道》)

针对媒体关于湖南益阳组织小学女生穿短裙欢迎领导的报道,益阳市赫山区政府义正辞严地辩称,媒体报道失实,“检查当日气温也不算低,学生被安排穿贴身保暖衣服,下身统一穿着肉色紧身毛裤。”(红网12月24日)